

聚焦“四好”建设目标 落实“八大行动” 绵阳以城市更新不断提升城市能级

近年来,绵阳市依托“三江环绕、四山环抱”的生态本底,聚焦好房子、好小区、好社区、好城区“四好”建设目标,深入推进城市更新政策体系建设、规划引领、老旧小区改造、公园绿地提质增效、路网优化提升、安全韧性提升、历史文化保护和活化利用、新型城市基础设施建设“八大行动”,全力打造宜居、韧性、智慧城市,以城市更新提升城市能级,助力绵阳加快建成省域经济副中心。

韧性提升 从“持续上新”到“海绵城市”的蝶变

4月15日,在绵阳市九洲大道科华路口施工现场,工人们采用顶管技术铺设1.8米排水管。相较于传统开挖方式,这项“微创手术”全程无扬尘,同时保障了城市主干道九洲大道正常通行。

园艺山是绵阳城区地势较高的区域,夏季暴雨时常因排水不畅形成地表径流。此次改造覆盖科华路、园兴街等10余个点位,新建管网实现“高水高排、低水低走”,有望在今夏汛期发挥关键作用。

在青义镇西南科技大学片区,透水铺装的人行道让行人雨后出行更加安全;改造后的八角南路,曾经“小雨积水、大雨看海”的景象已成历史……2025年绵阳将完成390公里地下管网改造,这些“看不见的工程”正是绵阳构建韧性城市的基石。

蜕变的不只地下管网。安州河东新区南北湖公园内,一条老旧的排洪渠正经历生态改造,原本杂草丛生、局部坍塌的渠体已被改造为生态湿地,阶梯式排水系统与植被群落交织。

中村地处科技城新区,经过多年发展,逐步形成“吃虾一条街”,小有名气。随着社区人口密度增加,外来人口聚集,社区公共服务及基础设施配套不足,产业发展受限,直接影响村集体经济和村民增收。

近年来,当地通过市区联动,推动上马社区城中村更新试点示范建设,深挖三国历史文化资源,以产业多样化培育为抓手,按照完整社区、活力街区、产业社区建设标准,加快推进集商贸、金融、购物、消费、娱乐于一体的上马商圈建设。数据显示,改造后的上马商圈吸引约70户商家入驻,新增超2000个就业岗位,年租金收入约1900万元。2024

产城融合 从“物理置换”到“运营前置”的跃迁

在绵阳经开区,占地2500亩的金广、群丰片区城中村改造项目,正以“产城融合”逻辑重构城市空间。14栋新建房即将封顶,南山中学经开校区、“国风熊猫公园”与绵阳经开区电子制造产业园形成“15分钟生活圈”。

项目周边在建工业园区即将入驻多个大型制造业企业,未来预计将吸纳上千名产业工人。这一片区打破常规模式,通过居住区、生态空间、教育配套、产业园区及商业设施的有机融合,实现城市有机更新与可持续运营,将形成“以产兴城、以城聚人、以人促产”的良性循环。

在绵阳市,这种“新地开发反哺旧城改造”的范例不在少数。上马社区城

则是“全身调理”。涪城区住房和城乡建设局相关负责人举例,御旗路改造将道路拓宽、商户招牌更新与相邻老旧小区外立面整治同步推进,解决了困扰市民多年的拥堵问题。

此外,绵阳市还专门制定了城市体检工作方案,建立由市级住建部门牵头,市级行业主管部门共同参与,“市一区(园区)一街道一社区”四级和第三方专业技术团队联动的“4+1”体检工作机制,以城市体检科学支撑城市更新建设。

以涪城区为例,在老旧小区改造项目推进过程中,该区坚持问需于民、问计于民、问效于民,收集百盛后街周边商户以及住户需求,不仅划定非机动车

民生优先 从“单点改造”到“片区焕新”的升维

春日里的涪城区滨河北路中段,市民和游客络绎不绝。步入改造后的百盛后街,儿童活动区里充满欢声笑语,咖啡店人头攒动,非机动车位规整划一。该片区绿化景观、活动空间以及停车区域的提升,给社区居民带来惊喜。

“过去城市改造‘头痛医头’,现在

“过去城市改造‘头痛医头’,现在

“过去城市改造‘头痛医头’,现在

“过去城市改造‘头痛医头’,现在

“过去城市改造‘头痛医头’,现在

“过去城市改造‘头痛医头’,现在

“过去城市改造‘头痛医头’,现在

“过去城市改造‘头痛医头’,现在

图片新闻

筑牢森林“防火墙”

时正值森林火灾危险期,南充阆中市观镇老君山散生国有林区严格落实“林长制”,通过“人防+技防+物防”模式,加密防火巡查,强化监测预警,筑牢森林“防火墙”,全力守护森林生态资源安全及人民群众生命财产安全。图为护林员在林区巡逻。(王玉贵 摄影报道)



区县扫描

东兴区 专业技能培训为基层治理“蓄能充电”



参训人员认真学习专业知识。樊文秀摄

本报讯 4月19日,内江市东兴区西林街道特邀绵阳师范学院心理与社会学院讲师、中级社会工作者张春汉,为本辖区及周边镇街300余名社工备考人员进行专业辅导,旨在提升他们的学习和实操能力,帮助他们顺利考取社工证,为基层治理持续输入新鲜血液。

此次培训紧扣初级和中级社工证考试涉及的核心内容,包括《社会工作综合能力》《社会工作实务》《社会工作法规与政策》等科目。培训过程中,张春汉系统梳理了知识框架,并通过试题解析、案例分析等方式,强化学习技巧训练和参与社会治理的工作技巧训练。

值得一提的是,张春汉还分享了城市与乡村在社区矛盾调解、特殊群体服务等方面的案例,以此促进城乡经验共享与城乡协作网络的构建。

西林街道相关负责人表示,社工证不仅是社工个人能力的“通行证”,更是提升基层服务精准度的关键,因此该街道创新采用“考前培训+日常督导+实践平台”相结合的模式,帮助参训人员将所学知识应用于服务实践,为社区高质量发展注入专业力量。

截至目前,西林街道已拥有持证社工89人,在社区治理、儿童服务、老年关怀等领域取得了显著成效,有力推动共建共治共享的社会治理新格局在街道逐步形成。(李建明)

青神县 新增11名县级非遗传承人

本报讯 日前,眉山市青神县文广旅局公布了第八批县级非物质文化遗产代表性项目代表性传承人名单,共11人入选。

据了解,为加强非物质文化遗产传承人队伍建设,有效提升非物质文化遗产保护传承水平,今年年初,青神县文广旅局组织开展第八批县级非物质文化遗产代表性项目代表性传承人的申报和评审工作。经本人申请、县级非遗专家委员会评审,并对评审结果进行了社会公示。

此次公布的11名非遗代表性传承人代表的相关非遗代表性项目包括青神肉焦粿传统制作技艺、青

龙张妈牛肉豆腐脑制作技艺、青神文容司说唱礼词、青神米豆腐传统制作技艺、扁担拳、青神竹编、青神牛儿灯、传统手工酱油酿造技艺8项。截至目前,青神县共有非遗代表性传承人78人,其中国家级非遗代表性传承人1人,省级非遗代表性传承人6人,市级非遗代表性传承人10人、县级非遗代表性传承人61人。

“下一步,我们将通过打造非遗工作室,举办展示展演活动,开展体验和研学活动等方式,进一步推动非遗文化的传承和发展,让更多人接触和了解非遗技艺。”青神县文广旅局相关负责人表示。(陈甜 本报记者 苏文保)

长宁县 开展第三十届“谷雨听雨”文人雅集活动

本报讯 4月18日,宜宾市长宁县第三十届“谷雨听雨”文人雅集暨“4·23”全民阅读集中展示活动在长宁县“清河源”举行。来自宜宾市的作家、诗人、艺术家以及长宁本土文艺爱好者200余人齐聚一堂,以文会友、以书传情,在传统与现代阅读的交融中,共绘“美丽长宁”的文化长卷。

活动现场,青砖黛瓦下的“清河源”成为文化交流的舞台,书法家铺陈宣纸,笔走龙蛇间“竹影摇曳添雅趣,茶香入墨润诗心”等对联跃然纸上;将长宁的山水灵秀凝于笔端;摄影家背着相机穿梭于园林间,用镜头记录下文人墨客吟诗作赋的雅态。“这是我第30次参与活动,从青年到鬓角染霜,这里早已是文化人的精神家园。”活动发起人张玉龙感慨道,“30年前建园时,就盼着能有个地方让大家‘以文化人’,如今看来,这份坚守值了。”

值得一提的是,此次活动还创新融合“阅读”与“在地文化”,设置的川南农耕文化展成为亮点——锈迹斑斑的犁耙、雕花的竹编器物、泛黄的老照片,串联起长宁县农耕文明的记忆。“第一次见到这些老物件,对联里写的‘晨耕绿野千畦稻’原来这样生动。”首次参会的文艺爱好者李志红一边参观一边感叹,“文化不是书本上的字,是能摸得着、看得见的生

活。”与此同时,名著精品书展前围满了读者,《长宁县志》《竹乡诗韵》等本土文化丛书与中外经典著作并排陈列,不少家长带着孩子挑选书籍。穿插其间的风车灯、牛车灯等非遗表演,更让现场成为传统艺术的活态课堂——表演者身着鲜艳服饰,唱词中融入农耕谚语与读书劝诫,引来阵阵掌声。

“‘谷雨听雨’活动作为长宁县持续30年的文化名片,早已超越了雅集范畴。从最初的文人小聚,到如今全民参与的文化盛事,它见证了长宁对‘以文化人’的坚持。”长宁县相关负责人表示,活动通过“阅读+非遗+农耕”的立体呈现,不仅盘活了本土文化资源,还构建起“老中青少”共参与的公共文化服务体系。数据显示,长宁县近年来年均新增阅读空间12处,全民阅读率提升至68%,文化产业年产值增长15%。

“让书香墨韵流动在竹乡大地,正是我们对‘文化赋能’的生动实践。”张玉龙说。如今,“爱上长宁”不仅是文人雅集的情感共鸣,更成为凝聚全民共识、赋能高质量发展的文化符号。(宋成均 张倩)

公告

2025年4月9日,我局在龙泉驿区成渝高速公路成都收费站出口查获真龙(美人香草)等6个品种193条卷烟。请物主自公告之日起60日内前来接受调查处理,逾期我局将依法处理涉案物品。地址:成都市龙泉驿区成成大道888号总部经济港A2,电话:028-65084322。成都市龙泉驿区烟草专卖局 二〇二五年四月二十三日

公告

2025年4月11日,我局在龙泉驿区车城大道中通过查获钻石(荷花)等39个品种125条卷烟。请物主自公告之日起60日内前来接受调查处理,逾期我局将依法处理涉案物品。地址:成都市龙泉驿区成成大道888号总部经济港A2,电话:028-65084322。成都市龙泉驿区烟草专卖局 二〇二五年四月二十三日

公告

2025年4月12日,我局在龙泉驿区车城大道中通过查获中华(双中支)等44个品种195条卷烟。请物主自公告之日起60日内前来接受调查处理,逾期我局将依法处理涉案物品。地址:成都市龙泉驿区成成大道888号总部经济港A2,电话:028-65084322。成都市龙泉驿区烟草专卖局 二〇二五年四月二十三日

公告

2025年4月2日,我局执法人员会同公安干警在蒲江县寿安街道成新蒲快速路与寿高速公路交汇处,一辆白色大众汽车牌小型轿车(车牌号:川GH1070)上的6个纸箱中,查获卷烟:娇子(宽窄好运)68条、玉溪(软)112条、黄鹤楼(硬奇景)5条等,共计7个品种合计259条。2025年4月17日,我局将该案移送蒲江县公安局调查处理,2025年4月17日,该局将案件退回我局作行政处理。请物主于本公告发布之日起60日内到蒲江县烟草专卖局(地址:蒲江县鹤山镇朝阳大道166号)联系人:贾全 联系电话:028-88550175)接受调查处理。若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。蒲江县烟草专卖局 二〇二五年四月二十三日

公告

2025年3月10日,根据群众举报,我局执法人员在成都市武侯区长寿路13号54栋一库内现场查获:七匹狼(纯境)20条、利群(新版)14条、钻石(荷花)81条等,共计15个品种534条卷烟。2025年4月2日,我局依法将本案移交至成都市公安局武侯区分局调查。2025年4月21日,成都市公安局武侯区分局将本案移交我局,由我局做行政处理。特此公告,限本案当事人自公告之日起六十日内到我局接受处理,逾期未来处理的,我局将依据相关规定对涉案物品予以处理。联系地址:成都市人民南路三段2号汇日中央广场6楼 联系电话:028-85579030。成都市武侯区烟草专卖局 二〇二五年四月二十三日

安岳县 柠檬产业实现“技术品牌双出海”

“高薪聘请2位农业专家去乌兹别克斯坦工作,有揭榜的吗?”近日中午,四川省维记农业集团有限公司董事长蒋昌维在微信“朋友圈”发布一条“高薪招聘令”。这条动态的背后,是乌兹别克斯坦柠檬企业代表团(以下简称“代表团”)在安岳县刚刚结束的一场柠檬产业考察。

取消午休、推迟返程,三天时间,代表团两次调整行程,只为多考察几家企业。蒋昌维发布的这条动态,正是这场跨国考察的“后续章节”。4月13日至15日,代表团深入安岳县考察柠檬产业,实地走访了柠檬科技示范园、柠檬加工和贸易企业及宝森柠檬展示馆等点位。双方围绕种植技术、深加工及贸易展开深入交流,积极探寻合作潜力。

在宝森柠檬展示馆内,展柜里的柠檬面膜在灯光下泛着淡金色光泽,柠檬冻干片在密封袋里保持着鲜切时的弧度——这些琳琅满目的柠檬加工产品,让代表团成员们掏出的手机就没放下过。“不好意思,请将午休取消,再加两个点位!”考察完第一个点位后,代表团向市经济合作和外事局提出调整行程的请求。于是,安岳县畅优柠檬制品有限公司被额外纳入考察点位之一。

在安岳县畅优柠檬制品有限公司的蜜饯生产线上,代表团企业代表萨德里丁·拉赫马图拉耶维奇·哈基莫夫指着自动化生产线上的蜜饯产品,眼里闪着光,他感叹道:“在乌兹别克斯坦,柠檬加工还停留在果酱、干果的初级阶段,而安岳县却让柠檬从‘鲜果’跃升为高附加值的健康食品。我对安

岳的深加工设备‘特别感兴趣’,未来希望加强技术合作。”临时取消午休还不够。4月15日上午座谈会一结束,代表团便决定推迟返程时间。原本计划考察6个点位,最后硬是增加到了10个。安岳柠檬以广阔的市场、完善的产业链、丰富多样的延伸产品给代表团留下了深刻的印象。

代表团此番“暴走式”考察,也为安岳县当地柠檬企业开拓了新的合作机遇。四川博岳国际贸易有限公司揽下两个意向订单,初步敲定每年外销2000吨柠檬鲜果;四川省维记农业集团有限公司也与乌兹别克斯坦柠檬企业达成合作意向,除强化鲜果出口外,还将促成农业专家赴乌兹别克斯坦开展柠檬种植经验、管理技术等方面的合作。

代表团前脚刚走,蒋昌维便紧锣密鼓地组建“技术输出专家团”。这不仅是在该公司深耕海外市场的重要举措,更是安岳柠檬积极对接共建“一带一路”国家,为“川果”品牌全球化注入动能的生动注脚。

安岳是全国唯一柠檬商品生产基地县,柠檬种植面积48万亩,年产量60万吨,国内市场占有率超80%。2024年,其柠檬自营出口1.8亿元、增长102%,创历史新高,对中亚等新兴市场贡献显著。其中,向乌兹别克斯坦出口柠檬鲜果4300余吨,货值500万美元。

安岳县委有关负责同志也在考察过程中表示,希望通过此次交流,进一步加大与乌兹别克斯坦的合作,借助安岳柠檬的研发和产品优势,共同打造“中亚柠檬产业枢纽”,助推乌兹别克斯坦柠檬产业水平提升,成为中亚地区柠檬生产、加工和贸易中心,同时辐射俄罗斯、哈萨克斯坦等周边国家。

代表团“取消午休”“延期返程”、蒋昌维发布微信“朋友圈”聘请专家赴乌兹别克斯坦提供技术支持,是中国农业探索从“产品出海”迈向“技术品牌双出海”转型实践的生动体现。随着中外农业合作的深化,安岳柠檬产业将迎来更加广阔的前景。(黄智敏)

遗失声明

杨晓慧记者证不慎遗失(证号:517779273747700016),声明作废。 2025年4月23日